

### Córdoba, ciudad de la muerte

#### Epidemias de verano

No hace muchas semanas que un médico declaró en Córdoba la existencia del tifo exantemático. Cuando se hizo esta declaración se produjo en la ciudad extraordinaria alarma. La prensa dedicó amplias notas al asunto, los médicos ratiaron una la opinión del compañero y la combatieron otros, pero convinieron todos en la necesidad de tomar medidas de prevención.

El capitán general ordenó que la tropa no se comunicara con la población civil, los oficiales que vivían cerca de los supuestos atacados, fueron dados de baja en el servicio por unos días.

En las calles se adoptaron extraordinarias medidas de limpieza, se volvió a hablar de las charcos del río y en las farmacias y droguerías la venta de desinfectantes fué tal como nunca se había conocido.

Pasaron los días de alarma y de vez en cuando se oye una voz denunciando tal cual foco de infección, las de charcos del río que producen miasmas pestilentes; siguen los clásicos perros negros exhalando gases deletéreos, y a la presencia, a la sospecha sola de gérmenes patógenos la alarma crece, el miedo invade los espíritus, no hay quien quiera vivir cerca del foco de infección, se pide a las autoridades medidas extremas y si en mano de todos estuviera, el tifo exantemático y sus parásitos conductores, no tendrían un momento de vida.

Salus populi suprema lex est. Esa salud del pueblo exige que cuanto antes y como sea, sin reparar en gastos ni en perjuicio de intereses particulares, se ahogue el principio de esa y de otra y de todas las epidemias.

Al pedir que se obra con mano fuerte, al exigir el estricto cumplimiento de la ley, no hacemos nada de extraordinario, y Córdoba entera aplaudirá a quien se atreva a llevar a cabo las medidas que redunden en beneficio de la salud pública.

#### Una epidemia mortal

La epidemia del tifo ó las fiebres tifoideas y las palúdicas de todos los veranos, son tortas ó pan pintado, si se las compara con otras enfermedades peor, que ya tiene caracteres de epidemia, que la hemos denunciado varias veces en estas columnas y que, por desgracia, no ha originado la alarma que el tifo nos ha dado.

Y no será porque deje de causar muchos estragos, sobre todo en la gente impúber, que es la más predispuesta a ello y entre la gente madura.

De esta enfermedad hay ya declaración oficial, la hizo el pasado lunes el Sr. Fernández de Mesa en el Ayuntamiento, y ni se han hundido las esferas, ni las autoridades han tomado cartas en el asunto, ni el pueblo soberano se ha interesado en ello poco ni mucho.

Nos referimos a la plaga de tarjetas, libros y folletos pornográficos que hay en Córdoba al alcance de todo el mundo, lo mismo en sitios fijos que en venta ambulante. Todos sabemos donde están, todos menos las autoridades de aquí y de otras partes, que debiendo y pudiendo impedir que se impriman no lo impiden, que debiendo y pudiendo encarcelar a los criminales autores canallescos los dejan en plena libertad y hasta se les va en sitio a que anden las personas, en lugar de vivir en las pocilgas de los cerdos.

Pero no son solo culpables las autoridades que consenten la venta, el anuncio, la propaganda de esa porquería, son culpables también los padres de familia que no ejercen la debida vigilancia cerca de sus hijos. Con que le rompieran un par de costillas a quien le encontraran saboreando estos venenos se habría adelantado mucho, con que denunciaran por razón de higiene pública a los especuladores se habría adelantado más.

No se hace ni lo uno ni lo otro. Vivimos junto a la pocilga, aspiramos sus miasmas deletéreos y no protestamos; el hedor que despiden las sentinas nos asfixia y nos da lo mismo. Es que no nos importa más que la vida de la materia. Comamos y bebamos que mañana moriremos. Y del alma, de la salud del alma, nadie se acuerda. Al alma que la parta un rayo, como diría cualquier vendedor de esos libros.

Y lo malo es que llevaría razón, por que al alma le partirá el rayo de la divina justicia, que ve tanta pobredumbre, tanta desnudez, tanto desdoro.

Delta.

### Cámara de Comercio

Sesión celebrada el día 14 de Agosto

A las diez y media de la noche y bajo la presidencia de Don Manuel Rodríguez, se reunió la Cámara Oficial de Comercio, asistiendo los señores Rioja Muñoz, Giménez López, García y García, Carrillo Pérez, Alba Pulido, Carbonell Muñoz, Vicente Osalvo, Fernández Vergara, y el secretario señor Ramírez.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor García dió a la Cámara las más expresivas gracias por el acuerdo adoptado en la sesión de 28 de Junio, relativo al pésame por la muerte de su señora hermana.

A continuación el presidente señor Rodríguez, hizo patente el agrado con que había visto el acuerdo adoptado por la Cámara en la sesión anterior; a la que no pudo asistir, relativo al asunto de los tranvías, manifestando que tanto oficial como particularmente colaboraría para el mejor éxito de la empresa.

El señor Rioja también se congratuló de la excelente acogida que dicha idea va teniendo en la opinión, aconsejando que en vista de ello, se deben continuar los trabajos de propaganda y después los de organización.

Después quedó aprobado el Reglamento de régimen interior de la Cámara para enviarlo a la Dirección

General de Comercio, Industria y Trabajo.

La Cámara quedó después enterada del R. D. de la Presidencia del Consejo de Ministros, relativo a la fabricación y venta de harinos y de pan, compra de trigo y otros granos, acordándose te egresar a la Comisaría Regia de Abastecimientos para que esté al tanto como han de resolverse los contratos pendientes, de compra y venta, hechos por los almacenistas y comerciantes.

Dada lectura de la orden circular de la Comisaría General de Abastecimientos, relativa a la distribución del carbón, y que se inserta en la «Gaceta» de Madrid del día 7 del actual, acordándose nombrar, con atemperancia al apartado 2.º de dicha disposición, miembros del Comité Provincial que reúna dicha orden, a los señores Don Rafael Serrano, Don Bernardo Alba, Don José Carrillo Pérez y Don Gerónimo Padilla, comunicándose al Sr. de Hincos, para el debido conocimiento.

Por último se acordó prestar apoyo a la petición hecha al ministro de Hacienda por el Sindicato de Tejidos al por menor de Barcelona, para que le permitan facturar paquetes de 5 kilos.

No habiendo otros asuntos de que tratar se dió por terminado el acto.

Crónicas de la guerra

### El triunfo del aeroplano

Cada día es mayor la intervención en la pelea de las escuadrillas de aeronautas.

Ya no solo intervienen de un modo activo en el prólogo de la lucha, avanzando los movimientos preliminares del contrario, en un difícil y peligroso servicio de exploración, sino que toman parte factuada en la batalla, ametrallando las columnas en movimiento para obstaculizar la maniobra evolutiva y arrojando sobre ellas torpedos de explosivos; de ahí el que la batalla tenga una de sus más trágicas fases en la acción aérea.

Ya lo había previsto el sabio general germano von Bernhardi, que en una de sus más famosas obras dió a este propósito: «Habrá, sin duda alguna, y en estos combates en el aire».

El bando que resulte vencedor se encontrará en una posición muy ventajosa para la persecución de las operaciones.

El que domine el aire podrá vigilar los grandes movimientos del ejército enemigo y, en ciertos casos, forzar a este a marchar de noche, para sustraerse, en una cierta medida a esta vigilancia.

Y, en efecto, así ha sucedido; el gran escritor germano en esto, como en todo cuanto atañe al arte de la guerra, resultó una profeta, cuanto él auguró, ha resultado exacto, y en lo que se refiere a la necesidad de preparar los asaltos en las sombras de la noche, es lo que viene sucediendo en las distintas fases de la campaña en tierras Occidentales.

El aeroplano ha dominado por completo al dirigible.

La lucha entre las nubes es altamente épica y en ella, por ahora, el triunfo es del aeroplano, porque su mayor ligereza le dá movimientos rápidos, virajes más velozes, instantáneas elevaciones dominadoras y mucha menor vulnerabilidad.

Como complemento de la lucha en la atmósfera hay otra también terrible y sangrienta, momentánea, decisiva: la del automóvil blindado y el aeroplano, que a ras del suelo, persigue con su fuego y sus explosivos el carruaje armado para combatir contra enemigos terrestres, pero impotente contra los audaces pájaros de guerra que como aves de rapaña avisan desde lo alto la homicida presa para caer sobre ella en pelea mortal.

En las jornadas últimas al Suoeste de Amiens la bruma espesísima y unas nubes muy bajas entorpecieron la básica maniobra atalayada de las escuadrillas de aviones, y esto no obstante, los alemanes consiguieron derribar 80 aparatos enemigos, llegando algunos de los pilotos, el teniente Loewenhardt, a su victoria aérea número 58.

En el estado actual de la ciencia aeronáutica los aeroplanos son los únicos capaces de sostener desde el aire a una acción táctica decidida, constituyendo, como con mucha razón se les llama, la quinta arma de combate.

Los globos oativos auxilian antes de la batalla la acción avizorante de aquellos, pero en el desarrollo trágico de la pelea, sólo los aeroplanos tienen directa, fecunda y épica intervención.

Capitán Bellán.

### De los Centros Oficiales

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Manuel Vega Tello. Defensor, el Sr. Velasco.—Sección segunda, Fuente Obajana, lesiones, contra Manuel Martínez Gómez. Defensor, el Sr. Velasco.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Hincos, contra José Rodríguez Garofa, por el delito de lesiones, condenándole a un mes y un día de arresto mayor.

Se ha dispuesto que el preso Raimundo Pérez Ruiz pase a Granada a extinguir condena, y Manuel Vázquez Rodríguez a Jaén, para asistir a un juicio oral.

### Gobierno civil

Para su inscripción en el registro de asociaciones se ha inscrito el reglamento por el que se ha de regir el Centro obrero de oficios varios de Doña Mencía, el Centro Liberal democrático de Pueblo Nuevo del Terrible y la Sociedad Obrera de maestros prácticos albañiles de Córdoba.

El Director general de Obras Públicas comunica una Real orden de aprobación de expedientes de declaración de utilidad pública de los siguientes caminos vecinales. Del kilómetro 81 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real al suburbio de Bernabé. Del kilómetro 33 de Monturque a Alcalá la Real a la aldea de Zagrilla. Del kilómetro 58 de la carretera de Monturque a Alcalá la Real al poblado de las Nayas. De la carretera de Encinas Reales a Priego al suburbio de Escuchagranos y Rabiadero y el del que partiendo de Beleta, término de Bute, termine en el mojón de los términos de dicha ciudad y Orcobueny.

Se han concedido licencias de uso de armas a don Manuel Ramírez Pose, de Priego; don Miguel Casfete López, don Francisco Ruiz Osfete, don José Flamil Jiménez, don Luciano Ruiz Osfete, de Montalbán, y de caza a don Manuel Cruz Guzmán, de Almodóvar.

Para su inscripción en el libro registro del Gobierno civil, se ha presentado conforme al art. 4.º de la Ley de Junio de 1887, el Reglamento por el cual ha de regirse la asociación denominada «Unión obrera campesina» de Añora.

Por disposición del Director general del cuerpo, en el tren mixto de las 2.40, hora del día 14, salieron de esta Comandancia concentradas para Riotinto (Huelva), diez individuos de tropa de caballería.

El presupuesto municipal de Luque para 1918 ha sido expuesto al público para oír reclamaciones.

Se ha autorizado por este Gobierno civil al Ayuntamiento de Córdoba, para que pueda llevar a efecto por administración las obras para la recolección de las aguas pluviales en la parte Norte, de la prolongación del Gran Capitán, cuyo presupuesto se eleva a 3.519 50 pesetas.

### Hacienda

Pagos para mañana: D. Manuel Aguiar, 448 50 pesetas; D. Antonio Parede, 419 76, y Sr. Alcalde de Villanueva, 382 28.

### Sabiniano Lumberas

Tratante en ganados y abastecedor de carnes  
Oficina: Gutiérrez de los Ríos, 26  
Precios de las carnes: Vaca con hueso, 2 68 pesetas kilo; id. sin hueso, 2 88; ternera, con hueso, 2 72; id. sin hueso, 3 72; macho, 2 92.

P. Quijo REVISTA  
CALLE GORGONIAN  
Sin número

### EL MAYOR PELIGRO DEL INSTITUTO-ESCUELA

Por Real orden del 27 de Julio próximo pasado y a propuesta de la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas, se ha acordado abrir la matrícula en el Instituto escuela para el curso inmediato de cuatro secciones de aspirantes al Magisterio secundario, que serán las siguientes:

Sección 1.ª.—Preparación para todos los estudios elementales.

Sección 2.ª.—Lengua y Literatura castellana y Lengua y Literatura moderna.

Sección 3.ª.—Matemáticas.

Sección 4.ª.—Ciencias naturales, Fisiología, Higiene y Agricultura.

Por la misma citada Real orden y a propuesta también de la referida y ya famosa Junta, han sido nombrados respectivamente directores y profesores especiales de cada sección la Sra. María de Masizu y Whitney, D. Ramón Menéndez Pidal, D. Jaime Rey Pastor y D. Ignacio Bolívar y Urrutia.

No puede darse información más breve, ni tampoco de mayor trascendencia para el profesorado de los Institutos de segunda enseñanza, y, por tanto, para la formación de las clases directoras de nuestra nación en la época de la adolescencia y de la juventud, que son definitivas para la constitución del carácter.

Y la razón es obvia.

Los aspirantes al Magisterio secundario que se matriculen en el Instituto escuela ó van engañados a este nuevo centro de educación, ó van—y este es, sin duda alguna, el propósito—a colocarse en una posición de ventaja sobre los demás aspirantes que no hayan recibido dicha unión láica, y se parará en plazo no muy lejano, en suprimir las oposiciones para la provisión de cátedras de Instituto, que en lo sucesivo serán provistas por la Junta de profesores del Instituto escuela con alguna positiva intervención ó convalidación de la Junta de ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Con este sencillo mecanismo legal, quedará para el futuro eliminada en la provisión de cátedras de Instituto la acción del ministro de Instrucción Pública, su Consejo y los Tribunales de oposición, y serán jurados permanentes de tan delicada elección la señorita de Masizu y los señores Menéndez Pidal, Rey Pastor y Bolívar Urrutia.

Y los pobres aspirantes al magisterio secundario ó se quedarán sin cátedra ó tendrán que pasar por este noviciado predano, cuyos conventos se levantan en los Altos del Hipódromo.

Los cuatro profesores hasta ahora nombrados—es de justicia declararlos—tienen competencia notoria en las materias que les asignan; son de honorabilidad probada; son también desinteresados, porque en este nuevo concepto no recibirán remuneración alguna, y, sin embargo, los nombramientos responden a un criterio fundamentalmente negativo.

Ninguno de estos cuatro profesores dará en sus enseñanzas el esbozo de una propaganda herética ó atea; algunos de ellos son religiosos y no habrá ninguno que se que no acepte en lo íntimo de su conciencia un defenso filosófico, fundado simplemente en el estudio de la Historia de las Religiones; pero los cuatro estarán perfectamente de acuerdo en la necesidad de no inquietar a los aspirantes con cuestiones teológicas y vendrán a dar a sus discípulos una enseñanza neutra y prácticamente arreligiosa.

Y si se reúnen—que si se reunirán—para concertar el plan de trabajo, serán presididos por un hombre tan insinuante, captante y perseverante como don Ignacio Bolívar y Urrutia.

Y vean los amables lectores de este periódico de qué ingeniosa manera la clave de todo este artilugio, que en adelante dará las normas para proveer todas las cátedras de todos los Institutos de España, será uno de los socios más activos y caracterizados de la Institución Libre de Enseñanza, que hace veinte años es, desde el Consejo de Instrucción Pública, muy dicho proveedor de las cátedras de Historia Natural de la enseñanza pública en España.

### Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Pablo y Santa Juliana, hermenos mártires. Jubileo Circular.—Mañana en la iglesia de San Pablo.

La exposición del Santísimo Sacramento en la Iglesia de las Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús del día 18 del corriente es por la intención de Doña Carmen Cabanés Blanco, viuda de Chaparro.

Todas las misas que se celebren por los Señores Sacerdotes invitados al efecto el sábado 17 del corriente en la Iglesia Parroquial de San Juan y Todos los Santos y el domingo 18 en la Real Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Señora D.ª Antonia Delgado de Torres que falleció el 17 del pasado Marzo.

Su desconsolado viudo, hijos, madra política, hermana, primos y demás familia, suplican a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

El Excmo. Señor Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada acto de piedad o devoción cristiana en sufragio de su alma.

Este periódico se publica sin cesar a las 10 de la mañana.

Si los hombres que han organizado el Instituto Escuela no tuvieran esta negativa preocupación de elegir solamente los hombres que sirven a sus fines, hubieran elegido también, cualquiera a título de compensación, otros profesores de igual competencia académica católica, pero no podía ser porque se trataba casualmente de todo lo contrario.

Considere el Sr. Alba la trascendencia de la Real orden que acaba de dictar y vea si hay medio de anularla, hacerla ineficaz ó atenuar el mal de sus desastrosos efectos.

Denunciado queda el mal: aplique quien pueda el remedio porque el daño no es en verdad irremediable, como no se lo deje pasar.

R. Blanco S. y Sánchez.

### La novillada de ayer

Se lidiaron cuatro toros, uno de Villalón, y los otros tres de D. Florentino Sotomayor. Presidieron los señores Estamona y María y actuó de asesor el Bebe.

El primero, de Villalón, fué un buey, que hufa de su sombra, saltó al callejón varias veces. Los picadores, acosándolo, le hicieron tomar las varas de reglamento y se salvó de muerte.

Rosalcoo y Obavea cumplieron con los garapillos.

Serranito hace una faena breve y poco lucida por las condiciones del mansurrón y cuando iguala lo despena de una estocada que hizo innecesaria la puntilla. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

El segundo se resiente de los cuartos traseros y pasa más tiempo tendido que de pie. Por esta razón no hay nada de lucimiento en ningún toro y Andaluz, entrando con valentía, le despacha de una estocada algo caída, sufriendo un paloteo en el pecho. (Ovación y vuelta al ruedo.)

El tercero fué un bicho de unido. Arrancándose de lejos mató dos caballos. En banderillas buscaba bien el bulto. Si Pintafo no se tira al suelo cuando se le arrancó, hubiéramos tenido que lamentar una desgracia. Rosalcoo entró por delante y puso un buen par, Pintafo otro a la media vuelta y repitió el primero con uno bueno.

Serranito trató al bicho con mucha valentía y lo mató superiormente de una estocada, concediéndole la oreja y oyendo una ovación entusiasta que continuó después de dar vuelta al ruedo obligándole a salir al tercio.

En el cuarto, Andaluz se lució con el capote y estuvo superior en verónicas, quites y con la muleta. No así a la hora de la muerte, que entró tres veces para un pinchazo, una media y una estocada, entrando mal las dos primeras veces y bien la última.

Serranito fué sacado en hombros.

Noticias de nuevo constar que no se desolvan los originales, al estar más ser en el fondo a los mismos.

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas y exportadores de aceites de olivas, aceitunas y garbanzos. - Casa fundada en 1843

Oficinas y Almacenes, Avenida de Canalejas, números 44 y 46

CORDOBA

## Operaciones Militares

Combates parciales en toda la extensión del frente. El Príncipe Ruperto se batió entre el Iser y el Saarp; von Boehm a ambos lados del Somme y al Norte del Aves; hasta en la orilla del Vesle y al Oeste de Reims hubo lucha de Infantería, aunque de escasa intensidad. Aquella ofensiva que tan pujante se anunciaba, y que favorecida por la niebla y aprovechando la sorpresa de los tanques obtuvo un éxito inicial que sobó a vuelo las campanas de todos los campanarios aliados y fué motivo de que al son del alegre repiqueteo se forjaron tantas y tantas ilusiones, que la realidad se está encargando de desvanecer; aquella gran ofensiva, que a muchos les hizo pensar—o por lo menos decir—que estábamos en el principio del fin... de Alemania va terminando en una serie de combates parciales de ninguna importancia decisiva. Si este es solo lo que consiguen los aliados, aun añadiendo a la toma de Rivecourt, realizada ayer por los franceses, la conquista de Lasigny, que ayer atacaron aunque sin éxito, por Oeste y Sudes te, el resultado no estará en proporción, no ya con los sacrificios hechos para conseguirlo, pero ni siquiera con las esperanzas que hizo nacer el calor del entusiasmo en las imaginaciones francesas, tan fáciles de dejarse arrebatar por el hermoso fantasma de la victoria. Los alemanes, en verdad, hubrán retrocedido, como retrocedieron en 1914, cuando el tirón de Rusia les hizo suspender su marcha triunfal sobre París; como retrocedieron en 1917, cuando por la misma causa se vieron obligados a esquivar la ofensiva aliada preparada tan laboriosamente durante un año de grandes trabajos, de titánicos esfuerzos que al fin resultaron infructuosos. Pero las cosas seguirán como hasta aquí, como entonces siguieron.

Más aún: una comparación entre lo logrado por la ofensiva germana del 21 de Marzo y 27 de Mayo y lo obtenido por la francesa del 18 Julio y la franco-inglesa de estos últimos días, arrojará a favor de las primeras un balance tan favorable, así en prisioneros hechos como en material de guerra capturado, que los aliados no harán voluntariamente esa comparación.

El terreno ganado por los alemanes en su avance hasta el Marne arrebatado fue a los enemigos en lucha encarnizada. El que los aliados han reconquistado, ha sido ocupado por ellos después de abandonado por el adversario en su retirada, en que la velocidad de marcha no ha sido impedida por el vencedor, sino impuesto por el que se retiraba en orden perfecto sacrificando solamente sus retaguardias que se defendían hasta el último momento. Lo ganado por las tropas de Foch, no es más que una parte de lo que en su ofensiva habían conquistado los alemanes. Contra estos hechos, las alharacas de los aliados no pueden gran cosa, y justifican plenamente los juicios de un crítico militar que asegura que entre Montáster y Noyon el general Foch no ha obtenido más que un resultado aparente que sólo ha tenido efecto en las retaguardias. Ahora dicen los franceses que Foch no ha bu cado hendir las fias enemigas, sino que quisiera absolutamente arrebatar la iniciativa al enemigo; pero, como muy bien dice ese mi mo crítico, el buen éxito del plan francés exige una cordadura del frente germano. Y no ha habido semejante cordadura.

En los demás frentes no hubo ayer nada de particular.

De El Ejército Español.

## DE SOCIEDAD

Hoy es San Joaquín y son los días de las Sras. Alvar Abaurreas, Criado Gallo, Larra, Señora Garat, viuda de Contreras. Señores Ruiz Martín, Miguel Cabrero, Raposo, Trillo Berbero, Cabrera Trillo, Jiménez del Bosa, Rubio Solís, Cardera Tejera, Márquez del Real, Pérez García de Dios, González, Ruiz Castroviejo, Garzón Carmena, Márquez Espino, Jiménez Muriel, Carbonell Morand, Velasco Cabal, Velasco Neters, Tirado Redondo, Altolaguirre, Fuentes Terroba, Carbonell Trillo, Cabanés Viquez, Navarro García, García Gómez, Mir de Lara, Pérez Mármoel, Ruiz Córdoba, Sendra Pastor.

Mañana son los días de don Liberto Juan.

Algunas de las personas citadas no

los celebran por recientes desgracias de familia.

—Se halla restablecido de la grave dolencia que le ha aquejado el abogado del Estado don Diego López.

—Ha regresado de Oádiz el párroco de El Carpio don Andrés Roldán.

—Después de predicar una novena en Bute, ayer tarde regresó a Córdoba el catedrático del Seminario doctor don Mariano Ruiz Calero, en el automóvil del rico propietario don Jorge Villén, en cuya casa se ha hospedado.

—Ayer pasó el día en Córdoba el Director del Instituto de segunda enseñanza de Jaén, D. Eduardo Fernández Rábago.

—Ha marchado a Bute donde pasará una temporada la encantadora señorita Carmen Altamirano Gómez, acompañada de su hermano don Antonio.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Agustina Hernández, para el joven don Luis de las Morenas Cabrera.

—Marchó a Málaga donde pasará una temporada don Mariano Gómez de Aranda.

—Por D.ª Dolores Rodríguez Alonso, viuda de Pelegrín, ha sido pedida para su hijo el distinguido deportista don Luis, la mano de la bellísima señorita María Fernández Muñoz, hija de nuestro querido amigo don José Fernández Bordas, ingeniero inspector del Catastro.

La boda se celebrará el 12 del próximo mes de Septiembre en la «Villa de San José», en Carabancho Alto y, por riguroso y reciente luto de familia, en la mayor intimidad. Entre los novios y familia de éstos se han cruzado varios regalos.

Desearnos por anticipado a los futuros contrayentes felicidades sin cuento.

—Han regresado de Málaga el médico de la Beneficencia provincial don Cristóbal García Gorzilas y su digna esposa doña Magdalena Góngora.

—De dicha capital regresó también el abogado de este Iustro Colegio y notario mayor eclesiástico del Obispado don Luis Clavería Ribó, acompañado de su distinguida esposa doña Amparo García Góngora.

—Pasa temporada en San Sebastián desde donde se trasladará a Denso con su distinguida familia, el alcalde de Palma del Río don Julio Muñoz Morales.

—Regresó a Córdoba el ingeniero del pantano don Vicente Lapente.

—Marchó a Cádiz del Bayo don Diego Balmaseda y López.

—Marchó a Málaga donde pasará una temporada don Juan Contreras Liévano.

## La intervención norteamericana

VII

ASPECTO SOCIAL DEL PAIS NORTEAMERICANO

(Continuación)

Bajo el régimen político que antes hemos relatado, tan aborrecido y tan enérgico para lo que estiman oportuno, el ciudadano vive una vida de gran amparo legal, y con ello se forma ese ambiente de libertad de que ellos mismo disfrutan. Y allá va un ejemplo de este criterio legal bienhechor y a parador: Avrazadas y disueltas las Universidades sostenidas por los jesuitas en Méjico y quemados sus archivos se presentaron sus profesores en los EE. UU., en donde son reconocidos oficialmente algunos de los títulos científicos que se obtienen en los Establecimientos similares que en él existen, y presentado el asunto al Gobierno acordó reconocer la validez de ellos a las personas que los destinados Doctores indicaron en relación jurada.

Dividido el país en los dos bandos, «pro germanos» y «pro aliados», no hubo medio de propaganda que no aprovechara cada uno, callejera, doctrinal en Academias y Centros científicos, y hasta religiosos: La Iglesia Católica se abstuvo de intervenir, pero los protestantes se dividieron, unos en pro y otros en contra de cada bando, y otros neutrales, intervinieron también en la contienda.

Tenemos a la vista una invitación a una de las conferencias dadas en una Iglesia Metodista de Nueva York sobre esta materia. Era neutral. En un ambiente de gran entusiasmo, con un público de ambos bandos, el Pastor de aquella presentaba a los dos contendientes que iban a hacer uso de la palabra y recomendaba recíproco respeto al auditorio. Había uno de aquellos remedio de los aplausos de sus partidarios, rebatía después el otro no menos entusiasta y contentamente y con las mismas muestras de aprobación de los suyos, y el Presidente cerraba la ceremonia con unas cortísimas palabras de agradecimiento, y todos salíamos tan estífechos, sin mortificaciones ni atropellos ni conflictos sirados. Este cuadro, muy frecuente durante el período de anteguerra, retrata mucho el carácter reflexivo, equilibrado, o educado si se quiere, en esta ocasión en que tan difícil es la prueba para nervios más levantiscos o caracteres más agresivos.

Tan apasionadamente se defendieron los dos bandos, intervencionistas (aliadófilos) y pacifistas (germanófilos en su mayoría), que cuando Roosevelt, apuntando a los alemanes, sacaba a renunciar su teoría internacional de «hablar dulcemente con un fuerte bastón en la mano», las mujeres pacifistas coreaban como canción popular.

«Y didn't raise my boy to be a soldier» (yo no he criado a mi hijo para ser soldado)

«Y didn't raise my girl to be a mother» (yo no crié a mi hija para que fuera madre)

y aunque hubo atentados contra la fabricación y exportación de municiones la mas sana del pueblo americano no permaneció siempre agena a toda propaganda violenta.

Son muy numerosas las conferencias públicas en las Escuelas Eliadas de Nueva York y otras poblaciones; sobre Historia, Geografía, viajes, Literatura, Filosofía, etc., etc., y también sobre los pueblos de la actual guerra. En hermosos y confortables locales con proyecciones luminosas o cinematográficas y desarrolladas por personas muy competentes escogidas por la Junta de Instrucción Pública y al final de muchas de ellas, según costumbre del país se abre discusión con el orador sobre el asunto tratado. Jamás hemos visto, ni hemos oído citar el caso de interrupciones ni de la más leve falta de orden. Es una hermosa cultura general en medio de la cual el progreso encuentra vía expedita para su marcha.

Es un fenómeno complejo y cuyo estudio no es de este lugar. Pero si se puede sentar que cepe an a este aspecto general, las leyes, la educación social y hasta la enseñanza. Algo que aparece moralmente por el lado malo, se amputa de cualquier Centro, oficial, partian a o bélico. Para ellos es esto, intuitivamente, de una importancia extraordinaria. Recordamos las condiciones de «buen carácter» y «buenas costumbres» necesarios para ingresar en tiempo normal en el Ejército y para permanecer en él, de Oficial ó de soldado.

Unido a esto un gran orgullo por su Patria, que les lleva a resultar imposible crítica en público a una autoridad, ministro ó presidente y a crecer hasta por la gente outta, que el mundo entero está pendiente de sus obras y de su progreso.

La síntesis de su medio social puede resumirse: Una ley enérgica y severa en un pueblo que lleva consigo un gran espíritu de libertad y de respeto mutuo; una ley rigurosa, honradamente exigida y con gusto observada.

El pueblo, la juventud, se educa en un gran espíritu de subordinación. En teatros, conciertos, espectáculos de todas clases, religiosos ó profanos, en las fabricas, en cualquier insignificante acto de ciudadanía, se nota el silencio, la subordinación, la uniformidad, que contrasta con nuestro carácter más independiente, más rebelde, más individualista.

Es de un efecto extraño, porqué no decirlo, ver la unanimidad con que aplauden entusiastamente a su policía en cualquier fiesta ó desfile en que forma; corre pareja con el gusto con que la obedecen después.

L.

## Estrujadora prensa continúa

Modelo suizo. Trabajo rápido, perfecto y económico. Se vende. Talleres Saas, Grao (Valencia).

## Crónica Local

### Congreso Mariano Monfortiano

Se han inscrito como congresalistas numerarios don Manuel Rodríguez Pérez, don Angel Martínez Ballesteros, don Juan de la Cruz Herrero Ruiz y don Francisco Bejarano Fernández.

### La Virgen de los Faroles

Anteayer comenzó la veada con gran esplendor. La capilla de la Virgen está adornada con exquisito gusto y el frontal del altar está cubierto con precioso paño bordado con aplicaciones de oro, que ha confeccionado y regalado a la Santísima Virgen de la Soledad Jimena de Idán.

La tómbola se ha colocado en la calle de Cardenal Herrero, junto a la de Torrijos, y de expender las papeletas se han encargado encantadoras señoritas.

Anoche se verificó la rifa y los cincuenta premios anunciados en las papeletas correspondieron a los siguientes números por el orden que lo publicamos.

4908	5074	2952	4802	216	4846	5244	
5462	3995	147	4338	2824	1915	328	
999	3937	5089	2116	2047	1114	5458	
3506	5094	70	31	4949	2402	785	88
3799	1625	4532	1708	55-8	3186	2945	
3368	1928	4067	1315	805	3982	2155	
334	4610	3378	3603	1561	1180	3049	

La animación fué extraordinaria.

### Nuevo maestro

En las oposiciones celebradas en Jaén ha obtenido el número dos nuestro paisano don Diego Moreno Rubio, a quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena, así como a sus padres, distinguidos, amigos nuestros.

### Hacen falta cobradores

en el establecimiento de los señores don Antonio de la Torre y C.ª (S. en C.), Sucesores de Viuda de J. Capdevilla, Librería, 19.

### Yeso de Puente Jenil

Calidad absoluta pura  
La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 23'75  
El saco de 40 kilos, 1'75

### A la cárcel

Ha ingresado en la cárcel para cumplir 15 días de arresto Francisco Navas Flores por blasfemar.

### Centro Popular

Ha quedado constituido en la calle de los Manuales, núm. 2, la nueva entidad denominada «Centro Popular», que, sin filiación política, desarrollará su programa con el lema de cultura, unión y trabajo.

La Junta Directiva ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, D. Arcadio J. Rodríguez Camacho, Vicepresidente, D. Manuel Villar Rodríguez, Secretario, D. Venancio Caracul Gómez, Contador, don Cayetano Stadi Michelens, Tesorero, D. José Puyol Sedor, Vocales: Don Emilio Amaya Sáez; D. Rafael Atienza; Antón; D. Emilio Pino García y D. Baldomero Milla Gracia.

### Fugado del hogar

El joven Salvador Casado Ruiz, fugado del domicilio paterno en la aldea del Higuera, ha sido detenido en Lucena por la Guardia civil y puesto a disposición del referido Juzgado.

### Casa de Socorro

Hoy han sido curados: Juan Pineda Tamsón, de herida incisa en el codo izquierdo; Teresa Gallegos Pérez, de contusiones, y Antonio Muñoz Esina, de herida contusa en la rodilla izquierda.

Se necesitan para caseros de una finca en la sierra, un matrimonio sin hijos. De diez a doce y de cinco y siete, informarán en la calle Angel de Saavedra, número 2, 8-1

### La procesión de ayer

El solemne Trifun que con gran esplendor se ha celebrado en la iglesia de San Basilio, en honor de la Asunción de la Santísima Virgen, se vió ayer coronado con la Solemne Fiesta de la mediana, y sobre todo con la tradicional y típica procesión vespertina.

El barrio estaba ayer de gala y sus calles las vimos intranquilas.

Además de los fieles devotos del barrio figuraban ayer en la procesión los alumnos y alumnas de las escuelas del Alcazar Viejo, que llevaban pequeños estandartes y durante todo el trayecto cantaron lindos himnos religiosos.

Tras la Virgen, en su glorioso tránsito, iban el párroco del Sagrado don Faustino Mateo Nuez, de preste; don Manuel Moreno Galateo y D. Agustín Porras Martín, de ministros; varios sacerdotes con cirios, y la presidencia formada por el alcalde Sr. Sans Noguera, teniente de alcalde D. Manuel Martínez Navarro y concejal D. Carlos Pérez de Luque.

Corran la comitiva fuerzas de la guardia municipal y la banda municipal de música.

La entrada de la Virgen en su iglesia fué realmente conmovedora.

Mientras las niñas entonaban, fervientes, hermosos himnos marianos, los niños repetían ese grito tan suyo, tan del corazón: ¡Viva la Virgen de los Faroles!

Y hubo entonces muchos emocionados por aquel acto que también quisieron que la Virgen del barrio saliera otro día de él y nos han dicho que podía ponerse de acuerdo la comisión de la Virgen de los Faroles y en Agosto veidero que recorra iguales calles del barrio que ayer, pero que además salga del barrio y por la calle de Manrique siga a dar la vuelta a la Catedral y por la de Amador de los Ríos regrese al Alcazar Viejo.

Receída la iniciativa tienen la palabra para el año próximo, las personas que pueden intervenir en este asunto si les parece bien.

Apertura de un Ofuculo  
M.ª Ana a las diez de la noche se verificó la apertura del Ofuculo de Labradores, Industriales y Comerciantes, establecido en la calle de Gondomar, en el piso bajo de la casa que habita don Fernando Guijo.

Se participa a los señores socios que están inscriptos y que no han recibido invitación, por olvido involuntario, que se den por invitados al acto.

### López de Rego

El libro de López de Rego se está acabando de editar por iniciativa de Prensa Asociada, de la que era meritísimo redactor.

En el momento de hallarse en nuestro poder lo anunciamos y lo enviaremos a las personas que lo tienen solicitado.

### Un anillo pastoral

El anillo pastoral, que por suscripción pública regalará la diócesis de Córdoba, costará 3 911 80 pesetas. El diseño premiado, según antesyer dijimos, es el presentado por el acreditado joyero cordobés, don Rafael León Priego. El lema del trabajo era «Córdoba». Costará de oro de ley macizo de 18 quilates y 14 brillante de roca antigua con un peso de 44 quilates y 47 centésimas y una amatista fina.

### Enhorabuena

En brillantes ejercicios de oposición a escuelas nacionales, ha obtenido plaza en propiedad la profesora señorita María del Carmen Rizo y López, sobrina de nuestro estimado amigo don Diego López, cura párroco de El Carpio.

### Ingeniero

La Electro Industrial Española ha puesto al frente de los servicios técnicos de su zona de explotación de esta provincia al ingeniero don Manuel Rico y Soto, habiendo cesado por tanto en dicho cargo el ingeniero don Ramón Sans.

### Una queja

Varios vecinos de la plaza de San Rafael se nos quejan del abuso que cometen otros vecinos que habitan en dicho sitio, quienes apesar de tener en su casa pozo con agua abundante, se llevan para el riego de sus maquetas agua del abrevadero, lo que causa a los pobres pioneros cuando llegen con sus caballerías el perjuicio consiguiente.

### Detención

La Guardia civil de Iznájar ha detenido, cumpliendo orden del Juzgado de Instrucción del partido, a Manuel Sancha Porras.

### El Pesca

A la edad de 53 años, ha entregado su alma a Dios el banderillero José Ramos (Pesca). La última oración que escuchó fué el pasado día de Santiago que salió a la plaza a hacer una cuestionación pública porque se hallaba tan mal de salud como de recursos. Descanse en paz.

### De Telégrafos

El aspirante de contabilidad y oficina en esta Central telegráfica, don Gregorio Hidalgo de Torralba y Torres ha sido trasladado al Centro de Madrid, habiendo cesado en ésta el día 13 del actual.

El capataz de segunda don Agustín Navarro Sánchez, que presta servicios en este Centro telegráfico ha sido trasladado a Murcia.

### De policía

El vigilante de 2.ª Mariano Escorbano Ordaz, solicita un mes de licencia por enfermo.

### El Campo de la Merced

Se nos quejan vecinos de aquel barrio del estado deplorable en que se halla aquel titulado jardín.

Las plantas no se riegan pero en cambio el desecho ha convertido aquello en un foco de infección, que a toda costa debe evitarse.

### En plena Zululandia

El tren correo número 1, fué apedreado el día 11 del actual, en el kilómetro 82, en la línea de Córdoba a Málaga, rompiendo un cristal al vagón de primera clase núm. 1.106.

### Agente

Ha sido nombrado agente ejecutivo del depósito de Espejo don Eduardo Herrero Sánchez.

### Manifestación y mitin

En el día de ayer se celebró en Posoblanco una manifestación pública organizada por la sociedad obrera gremial, para inaugurar la bandera asistiendo al acto unos 700 obreros, sin que se registrara incidente alguno.

En la noche del mismo día se verificó un mitin de propaganda socialista en el Teatro Principal, con numerosa concurrencia.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

# INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

## Política

Madrid 16 (tres tarde)  
Madrid 16 (seis tarde)

### De Marina

El ministro de Marina trabaja activamente en los proyectos relacionados con las bases navales, que serán presentadas a las Cortes el próximo otoño.

### Nada

El subsecretario de la Presidencia nos ha dicho que no ocurre nada de particular.

Esta tarde se reunirá la ponencia que tiene a su cargo el redactor el reglamento para la aplicación de la ley de reforma de funcionarios civiles.

### En Gobernación

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que esta mañana sus impresiones sobre la huelga de Jerez eran buenas.

Acababa de recibir un telegrama en el que le decían que el conflicto mejora. Se ha solucionado el conflicto en la parte que afectaba a la falta de harinas.

Los carruajes circulan con normalidad. El comercio ha vuelto a abrir sus puertas. No se ha alterado el orden.

Las huelgas parciales siguen igual. El gobernador civil de Ciudad Real dice que las huelgas mineras siguen su curso. Ahora trabaja para evitar otros paros.

### Tres pies para un banco

El nuevo periódico «El Figaro» publica hoy una extensa información de su corresponsal en Barcelona en la que confirma que el fracasado Presidente de las Juntas exconcejal Marqués, se ha unido a Marcelino Domingo, que tanto y tan mal ha hablado de las Juntas y del Ejército.

El exconcejal Marqués que padece la monomanía de la popularidad sigue ahora su campaña buscando otros motivos de escándalo.

Ha visitado a Marcelino Domingo y le ha dicho que estaba decidido a hacer política activa, política ampliamente renovadora, inspirada en el manifiesto de primero de Junio y como esa política no puede hacerse dentro del régimen monárquico, de aquí que se haya decidido a ingresar en el partido republicano, ingresando en la fracción que encabeza Domingo.

Marcelino Domingo bien sea que quedara enojado por las palabras del coronel Marqués y se viera ya de Presidente de la República de Tortosa, ó bien irónicamente, dijo a Marqués: Ahora si que se implantará enseguida la república.

Ambos oídos pensaron poner manos a la obra para traer la república a España un día de estos. Han organizado una campaña que comenzará con un mitin en la plaza de toros.

Además se proponen crear juntas secretas republicanas entre militares. Para esta campaña se han unido Marqués, Domingo y Lerroux a quien visitaron y que se mostró encantado con el programa.

## Huelgas

Granada.—Se han declarado en huelga los obreros de cuatro herrerías. Se ha solucionado la huelga de obreros agrícolas de Vicoso.

### Tasa

Salamanca.—Se ha celebrado una reunión en la que se ha acordado reoabar de la Comisaría de Abastecimientos que tace al precio de las algarrobas.

### Política docente

Salamanca.—El ministro de Instrucción asistirá a la fiesta organizada por la Universidad y en ella hablará de política docente.

### Contra Márquez

Barcelona.—Muchos militares que conservaban amistad particular con el coronel Márquez después de haber sido expulsado del Ejército, fundados en dudas que tenían, han roto por completo esa amistad al saber que Márquez ha visitado a Domingo y piensa hacer política republicana con él.

### Contribución

Barcelona.—M.ñana se reunirá la Federación Gremial para ocuparse del aumento que se proyecta a la contribución industrial.

### Lerroux

Barcelona.—Ha marchado a Madrid don Alejandro Lerroux.

### Fiesta

Barcelona.—La fiesta del 11 de Septiembre proyectada celebrarla los tradicionalistas a cuyo efecto ha convocado a una reunión el centro jaimista de San Servando.

### Pidiendo sangre

En un mitin que celebraron anoche los socialistas del barrio de Maravillas, para conmemorar la semana roja, habieron todos en contra de la Monarquía y uno de ellos pidió que se hiciera la revolución sangrienta.

## Guerra Europea

### Noticias de la madrugada

#### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán de la noche se limita a consignar que en el conjunto del frente no ocurre nada de particular. Aviación: Durante el pasado día 13 hemos derribado nueve aparatos enemigos.

#### Parte francés

París.—El parte oficial francés de la noche dice lo siguiente: Ha continuado el desarrollo de nuestras operaciones entre el Matz y el Oise, ha biéndose apoderado de Rubecourt y de Monothite, haciendo varios prisioneros. En el resto del frente nada digno de particular mención se ha registrado.

### Noticias de la tarde

#### Conferencia

Viena.—Se concede importancia a la entrevista celebrada por los emperadores.

#### La guerra en el mar

Nauen. (Oficial).—Los submarinos han hundido en la zona prohibida barcos con un registro de 12 000 toneladas.

## Los checoslovacos

Londres.—El corresponsal del «Times» en Vindawstock dice que los checoslovacos se encuentran a dos millas del lago Baikal y están faltos de armamentos.

### Alturas

París.—Los franceses han tomado las alturas de Lasigny, que se considera como la llave de esta frente.

### Prisioneros

Washington.—El Gobierno de Alemania, por mediación del de España, está dispuesto a entrar en negociaciones para el cange de prisioneros de guerra.

### Parte francés

París.—El parte oficial de esta tarde dice que en el frente del Avo avanzaron un poco en Villers Royes y en Satri. Al Este de Armancourt restablecimos nuestras antiguas posiciones.

En la Champagne y en Urdus hicimos prisioneros. Eschazamos golpes de mano enemigo en Maison de Champagne. En el resto del frente no hay nada que señalar.

### Parte alemán

Berlín.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hubo combates avanzados cerca de Vieux Der, quis siendo rechazado el enemigo a quien también rechazamos en otros puntos del frente. Al Sur de Noyon hubo violentos ataques de artillería, así como a los dos lados del Avo y en Lasigny, al Sur de Oise y al Sur de Tiescourt donde llegaron a ocupar la Granja de Hachete. Fuera de esta Granja en todos los demás puntos el enemigo se estrelló contra nuestras líneas.

El enemigo ha sufrido grandes bajas por intentar apoderarse de Lasigny, lo que no ha logrado a pesar de haber iniciado el asalto seis veces. En el Vesle aumentó el fuego de la artillería. Hemos derribado 24 aparatos enemigos.

## Miscelánea

### La «Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Nombrando delegado regio de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona al conde de Oaralt.

Autógrafos a los profesores numerarios supernumerarios y especiales de las Escuelas Normales, para que hasta el 15 de Septiembre se posesionen de la Ctedra para la que han sido nombrados, en la Escuela Normal que estiman conveniente, sin que esto exija petición ni autorización especial.

Orden de la Comisaría de Abastecimientos, relativa al sustitutivo A. M. C. 2, que deberá distribuirse en la forma prescrita por el Decreto de Noviembre de 1917.

Concurso para la provisión de dos oficiales segundos, ingenieros de minas, para el ministerio de Hacienda.

Declarando válidos los ejercicios de oposiciones a maestras de A. M. R. A. Avuencano la vacante de Secretario judicial de Atocha.

### Funerales

Se ha verificado el entierro del contralmirante Gutiérrez Sobral, asistiendo al religioso acto muchos marinos y militares.

### Autorización

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una circular autorizando a Jefes y Oficiales para que puedan asistir al Concurso Hípico de Salamanca.

### Cuestación

Salamanca.—Se ha verificado la fiesta organizada por la Cruz Roja. La cuestación ha sido excelente.

### A leer

Barcelona.—Se ha constituido en esta un Centro denominado de «Cultura Nacional», que se propone extenderse por toda España. Dicen que se comprometen a enseñar a leer a los analfabetos en 20 días.

### Tiros

Barcelona.—En la carretera de Santa Madona se ha suicidado un individuo disparándose dos tiros en la cabeza.

### Veraneo regio

Santander.—Hoy marcharán los Reyes a San Sebastián. El 25 marcharán los infantes.

Estos pasaron esta mañana en la playa y su madre mientras pasó en la población.

Hoy se celebra una comida en Palacio, a la que asisten las autoridades.

## Curación de las hernias

INTERESA SABER: Que el reputado y peritimo ortopedista de Barcelona señor Torralba está en Córdoba en el Hotel de España y Francia únicamente el lunes día 19 del presente mes de Agosto y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus tan notables aparatos un inmediato alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, por que dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad único de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precorran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar o aguceros ni vendajes de otra alguna sin antes ver primero al especialista señor Torralba (nombre registrado). Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que está en Córdoba en el Hotel de España y Francia sólo y únicamente el lunes 19 de Agosto de 1918. Notas: Estará también en Sevilla el día 17 en el Hotel Orense; en Lucena el día 20 en el hotel La Suiza, y en Málaga día 21 en el Hotel Alhambra, donde asimismo podrá visitarle todas las tardes cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talle: en y despacho en Barcelona, Unión 13, Casa Torralba.

REUMA, CÁLCULOS, CATARROS, NEURASTENIA

## TERMAS PALLARÉS S.D.A. ALHAMA DE ARAGON

### GRAN CASINO-TEATRO

GRAN CASCADA de Inhalación, única en el mundo, con 16.000 litros de agua por minuto. CINCO GRANDIOSOS HOTELES con todo el confort moderno, y en ellos cinco galerías de baños, con 53 pilas de agua mineral corriente 34°, comunicados por ascensores con todos los pisos. GRANDES PARQUES con recreos varios, y lago navegable. PENSIONES DE TODAS CLASES Y PRECIOS. Garage foso. On parle français, English spoken, Man Spricht Deutsch. INFORMES: Directamente, ó en Madrid, Bolma, 2 (Antigua Bolsa) y en Córdoba, D. Galo Hernández.

Doña Victoria ha ofrecido asistir a una verbena luciendo mantón de Manila.

El Sr. Maura ha despachado con el Rey hoy a las doce.

### Concurso hípico

Vigo.—Ha terminado esta mañana la prueba de recorrido de casa del concurso hípico, suspendida ayer por falta de tiempo.

El primer premio lo obtuvo «Badén», montado por el marqués de Trifino; el segundo «Vagido», del capitán don Eugenio Solano.

El tercero y cuarto empatados, se lo repartieron «Ina» y «Tregasos». El quinto fue para «Mahoma» y el sexto para «Avignon». Esta tarde se correrá la prueba de honor.

### Notas catalanas

Barcelona.—Ha sido puesto en libertad el súbdito húngaro Francisco Giappiano, detenido anoche por haber agredido al periodista Julio Ruiz, porque este le hizo varias fotografías en la calle.

Al agresor se le ocuparon diez revólvers cargados.

Un individuo intentó robar un motor eléctrico en una fábrica de la carretera del Norte y resbalando cayó a un pozo que tiene 40 metros de profundidad. Ha sido trasladado al Hospital Civil.

Los metalúrgicos de Tarraça han conseguido la jornada de nueve horas y han desistido de ir a la huelga.

La empresa de minas de Figols, ha manifestado al gobernador que no puede acceder a las peticiones de los obreros.

Se ha aduinado el paseo de Barcelona a Mongat.

Las autoridades obsequiaron con un banquete a los invitados.

### BENEFICIA

## El nuevo Estatuto del Magisterio

### CAPITULO VII

#### Reingreso é ingreso por asimilación

Art. 95. Los nombramientos de los maestros que obsequen escuelas por el medio que en este capítulo se determina, se expedirán por las Secciones de Primera enseñanza a que pertenezca la escuela obtenida.

Los maestros que obsequen escuelas por este medio ocuparán las primeras vacantes de su categoría que ocurran en el escalón a partir de la fecha de recepción de su instancia, disfrutando en comisión plaza de la categoría correspondiente y figurando desde luego en el escalón con el número a que tengan derecho. En las categorías superiores a 2 000 pesetas solo podrán obtenerse por este medio una de cada dos vacantes.

### CAPITULO VIII

#### Maestros consortes

Art. 96. Los maestros que disfruten en propiedad escuelas nacionales podrán solicitar de la Dirección general por una sola vez, si no hubiera hecho uso de tal derecho fuera de concurso, escuelas de las localidades donde esté destinado su cónyuge siempre que este desempeñe en propiedad plaza de maestro nacional profesor de cualquier Centro oficial que figure con el sueldo en el presupuesto de Instrucción pública, instructor de Primera enseñanza ó funcionario de las Secciones administrativas ó del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

También disfrutará el derecho de cónyuge a la fecha de su petición lleva de ser nombrado en propiedad durante más de dos años consecutivos, cualquier otro destino de plantilla, con sueldo especialmente consignado para el cargo en el presupuesto general del Estado, ó más de cuatro, destino que figure en los provinciales aprobados por el ministerio de la Gobernación.

El sueldo de los cónyuges no maestros habrá de ser superior al del maestro solicitante.

Art. 97. En las poblaciones donde existan más de dos escuelas de cada sexo, solo podrá pedirse por el medio expresado en el artículo anterior una de cada dos vacantes que ocurran, y en las de más de 50 000 habitantes, solo una de cada tres.

No podrán solicitar por derecho de consorte ni Regencias de Direcciones de escuelas graduadas, pero sí Secciones de unas y otras.

Art. 98. Las instancias que tengan por objeto solicitar fuera de concurso escuelas como consortes, habrán de ser presentadas en las Secciones administrativas a que las vacante pertenezca, en el término de quince días de ocurrir aquella, y las Secciones las elevarán a la Dirección general en los cinco días siguientes al día de dicho plazo, con su informe.

Dichas instancias irán acompañadas de p r t da de matrimonio legalizada y hoja de servicios del cónyuge, y si este fuera funcionario que pertenezca a haberse de presupuestos provinciales, se acompañará también una certificación de la D. putación, visada y aprobada por el gobernador de la provincia.

Art. 99. Una vez espirado el término de recepción de instancias para cada vacante, procederá la Dirección general a hacer los nombramientos, teniendo en cuenta el siguiente orden de preferencia:

1.º Consortes de maestros nacionales, graduado entre los solicitantes del orden de escalafón.

2.º Consortes de funcionarios del ministerio de Instrucción pública y de las Secciones administrativas, instructores y profesores de Centros oficiales, graduado entre el mismo orden expresado en el número anterior; y

3.º Consortes de otros funcionarios.

Art. 100. No podrán reconocerse derechos para vacantes futuras, cuando p e s i e n posición consorte por cada una de las que cuentan que pueden ser previstas por dicho medio.

Art. 101. Solo podrán obtenerse por derecho de consorte las plazas que resulten vacantes después de llenados a efecto los concursos que se regulan en el capítulo V de este Estatuto.

Para cualquier caso de carácter excepcional no definido en las anteriores reglas habrá de intervenir en pleno el Consejo de Instrucción pública.

## Celso Ortiz Megias

Médico por oposición del Cuerpo de Prisioneros Vias urinarias - Cirugía

Consultas de 12 a 2 y de 4 a 6

María Cristina, 9, prec.

## Enfermedades de los ojos

ESPECIALISTA

DR. PEREZ JIMENEZ

Horas de consultas, de 1 a 4, Calle Blasco de Bulzo (Ante Pedregal), 1 y 6

## SUCESOS

Hurto.—Por la Guardia civil del puesto de San Pedro, ha sido detenido en la Ribera de esta capital el joven de 18 años Amador Z. fra Carrasco, por haber hurtado unas botas a su conocido Francisco Hernández. El detenido fué puesto a disposición del Juzgado.

Reclamado.—La benemérita del puesto de Balmiz, ha detenido a Salvador Calvo Rivera, por haberlo así interesado el juez de instrucción de Fuente Obejuna.

Ahogado.—La Guardia civil del puesto de Pedro Abad a cuenta de haberse ahogado en el río Guadalquivir y sido conocido por «Peñón de los Muchachos», un joven de 16 años, llamado Salvafor Martínez Oca, vecino de Pedro Abad, el cual estaba bañándose con otros jóvenes.

Hallazgo fúnebre.—En el cortijo del Carrascal, término de esta capital, ha sido encontrado el cadáver de un hombre que no ha podido ser identificado.

Una pareja de la benemérita del puesto del Espíritu Santo presenció el levantamiento del cadáver y ordenó su conducción al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Por robo y disparo.—El capitán de la guardia civil de Balmiz comunicó que fué detenido en dicha localidad el paisano José Guillón León (s) Tartaja, conocido por Amador Granada y José Gálvez, cuyos individuos resultan reclamados por el juzgado de esta capital, por disparo contra Eulalia Navarro y por robo de 250 pesetas en Martos (Jaén) habiendo quedado en la cárcel a disposición del juzgado.

## ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO, NUM. 64

José de Rieja

Córdoba

## Viuda de José Barea

ABASTECIMIENTO DE CARNES

Preto de las carnes: Vaca con hueso, 2 68 pesetas kilo; Idem sin hueso, 3 68

Ternero con hueso, 2 72 Idem sin hueso, 3 72 Clasificada, 5.

Huesos de vaca, 1 pta. kilo.

## PROBADO LOS CHOCOLATES

QUE ELABORA

RIPOLITO CABRERA

POZOBLANCO

GRAN CAFÉ «La Feria»

CORDE DE MONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son al alcance de los más pobres y salidos que se conocen.

Especialidad de la Casa es chocolate con pastas a 30 céntimos. Helados granizados, vinos y licor nacional y extranjeros.

Mantecado.—Orems de Chocolate, Leche merengada.—Granizado de fresa.—Id. de limón.—Id. de almendra, Chocolate con pastas, a 35 céntos. Servidos al grato y en botellas de 600 gramos.

Servicio permanente y 6 domicilio. Teléfono núm. 2.

# CASANA DENTISTA

# SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL 2-CÓRDOBA

